

# DIARIO DE CORDOBA

DIRECCION:

REDACCION

Conde de Cárdenas, 18

ADMINISTRACION

IMPRENTA

García Lovera, núm. 20

APARTADO NÚM. 30

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELÉFONO NÚM. 1248

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIRECCION TELEGRÁFICA:

DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA. ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO

CONCERTADO

## NUESTRAS CHARLAS

### La Confederación Nacional de Maestros ante el presente momento político. Hablando con su presidente señor Martínez Page

Aprovechamos nuestra breve estancia en Bilbao para visitar al joven y culto presidente de la Confederación Nacional de Maestros, señor Martínez Page. El tranvía número tres nos deja en la misma puerta de su domicilio. Llegamos a tiempo. El incansable luchador del Magisterio termina de regresar de cumplir sus deberes profesionales en la Escuela Graduada de Deusto. Con su característica amabilidad nos recibe inmediatamente.

Estamos seguros de que lo que Martínez Page nos diga en el presente momento político de España, referente al importantísimo problema de la enseñanza, ha de ser muy interesante. Y además, ha de tener actualidad por el cargo que ocupa en la Confederación Nacional de Maestros y en "El Ideal del Magisterio", así como por el prestigio que ha conquistado por su actuación justiciera y perseverante en favor de los más necesitados, de los trabajadores, de la escuela y en general de la causa de la cultura.

—Efectivamente, España se encuentra en un momento histórico de trascendencia inmensa para su porvenir. Y todos tenemos el deber de aportar a él esfuerzos y entusiasmos, colaboraciones sinceras y desinteresadas, asistencia cívica y humana. No es cosa de pensar en el pasado, que no puede volver, sino en el presente y en el futuro, consolidando lo que el pueblo libremente se ha proporcionado en el orden político. Por eso la Confederación Nacional de Maestros, ajena siempre a las luchas "partidistas", pero en todo instante al servicio de los altos intereses de la patria, acató la República tan pronto como se proclamó, reconociéndola como poder constituido emanado de la soberanía popular.

—Tengo fe absoluta en que la República ha de resolver de una vez, sin las tacañerías de los gobernantes anteriores, todos los problemas de la enseñanza, desde la Escuela a la Universidad, poniendo cuanto pueda para que, lo antes posible, los grandes ideales de la escuela única sean en realidad hermosos. Tengo fe en que el ministro de Instrucción Pública no ha de volver a ser más el "destete" de los aprendices de gobernante. La prueba es que ahora lo ocupa una de las figuras más destacadas del republicanismo, uno de los hombres que más han "puesto" en la conquista de la forma de Gobierno del pueblo por el pueblo mismo.

—Desde luego. Hállase incluido en nuestro programa hace muchos años. Dotar a España de todas las escuelas que necesita es muy urgente, como lo es el elevar el Magisterio social y económicamente a la categoría que le corresponde, para que, libre de toda otra preocupación, pueda dedicarse por entero a la importante misión que se le encomienda. Muchas escuelas y maestros redimidos. La enseñanza, la cultura y la educación ciudadana, como base firme de todo el resurgir de España, de su progreso, de su renovación, del afianzamiento de sus principios democráticos. Eso lo quiere, como nosotros, la República y es indudable que al "quiero" agregará el "hago".

—Si, esa es la incógnita que ahora se cierne en el horizonte de la Escuela Nacional y del encargado de regirla. Sin embargo, aunque España llegue a darse una reestructuración de la República federal, la enseñanza de todos sus grados debe conservar su carácter nacional, lo mismo que hoy, para todos los efectos. El Ejército, la Justicia y la Cultura, no pueden ser patrimonio de estos o aquellos estados pequeños, sino de la nación entera. Por lo que se refiere a la enseñanza, clara y terminantemente se ha manifestado la clase por medio de sus organizaciones. Asociación Nacional del Magisterio Primario, Unión de Maestros Españoles y Confederación Nacional de Maestros que presido. Y vemos que no estamos solos, pues la gran masa de obreros que integra la Unión General de Trabajadores, en su último Congreso, se ha manifestado en sentido semejante. Y regiones como Galicia, al votar el Estatuto de su autonomía, ha acordado pedir que los sueldos del Magisterio sean abonados por el poder central como hasta ahora. Yo no puedo

en ella y las relaciones de la Confederación con la Internacional de Maestros y con el Sindicato para asistir a sus Congresos en Estocolmo y París. Esto ha hecho que nuestros problemas vitales sean conocidos por los camaradas de otros países y que todos empiecen a interesarse en ellos.

Camino de Madrid, en el tren, ordenamos estas notas informativas. Aún nos parece estar viendo a Martínez Page, el líder de la Confederación, en su despacho, ante montones de cartas de compañeros suyos de toda España; entre periódicos y revistas nacionales y extranjeras, restando al descanso horas y más horas en beneficio de los ideales de "política pedagógica" que sustenta y de la causa de la Escuela, el Niño y el Maestro. ¡Lástima es que, en estos tiempos de renovación absoluta, de la vida española, hombre como Martínez Page, no pueda ocupar un puesto en las Cortes Constituyentes o cargos de importancia en la dirección política del Estado!

Sin embargo, lo hemos podido comprobar en el curso de nuestra conversación con Martínez Page, su única ambición es esta: ver a España grande, por el camino del verdadero progreso, sostenida por las columnas fundamentales de la Escuela y el Maestro e impulsada por el ideal grandioso de la cultura.

Enrique L. Baranda

(Prohibida la reproducción)

## Ley Electoral

Con las últimas modificaciones, 0'75 De 50 en adelante, a 50 céntimos LIBRERIA LUQUE. — CORDOBA.

## GOBIERNO CIVIL

Visitas

El gobernador civil don Mariano González de Andía, recibió ayer las siguientes visitas:

Una comisión de obreros del ramo de construcción; don Amador Pozo Caballero, el alcalde de Posadas, una comisión de obreros de la contrata de las Compañías de Ferrocarriles, el alcalde de Lucena y el delegado regional del Trabajo.

### Manifestaciones del gobernador

El señor González de Andía, recibió ayer a los periodistas y les rogó que hagan público que la tranquilidad en la provincia es absoluta y que con motivo de la campaña electoral, se ha adoptado toda clase de medidas para garantizar la libre propaganda y la emisión del sufragio. El gobernador aseguró que por todos los medios a su alcance se evitarán los disturbios, dando la verdadera sensación de tranquilidad que reina en la provincia.

### Traslado de un preso

Por la Dirección general de Prisiones se ha dispuesto el traslado del preso Antonio Cortes Carmona, de la cárcel de Rute a la de Córdoba.

## Clinica José Suárez

Diplomado del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid  
PIEL, SIFILIS Y VENEREO  
Diatermia, Rayos Ultravioleta. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6  
Claudio Marcelo, 17, 1.º izquierda

Desde Pozoblanco

## GRAVE ACCIDENTE DE AVIACION

En el Hospital de Jesús Nazareno, de Pozoblanco, sigue en estado muy grave la joven de 15 años María Escribano Encinas, que resultó herida el domingo por un aeroplano al caer este rápidamente a consecuencia de una avería.

Dicha joven padece la fractura del brazo izquierdo, magullamiento general y además le produjo el golpe fuerte conmoción cerebral.

El piloto del aparato don Adonis González, sufrió una pequeña herida en la ceja izquierda y otras lesiones leves.

El aeroplano quedó destruido por completo.

Fue milagroso que a causa de este accidente no se registrara una verdadera catástrofe, pues se había agolpado numeroso público en el lugar donde ocurrió la desgracia para ver el avión cuando se dispuso a continuar su viaje.

El Corresponsal

DOCTOR AGER ::  
Piel, sífilis y vías urinarias  
SEVILLA, 9. :: CORDOBA

## Las futuras Cortes

No cabe duda que, por la mayoría de los cordobeses, la candidatura del ilustre paisano don José Sánchez Guerra ha sido recibida con entusiasmo. Basta, para apreciarlo, recorrer las tertulias y observar cómo el nombre del gran político asoma a todos los labios envuelto en palabras de veneración y de respeto. Para unos y para otros representa el ejemplo a imitar; el político modelo que, si tuvo errores, achaque humano del que nadie puede librarse, supo desvanecerlos con la fuerza de una conducta sin miedo y sin tacha. Ha sido el hombre previsor que consiguió ser fuerte en los últimos tiempos de la monarquía, y supo, con la entereza de su ánimo evitar el desmán en el ruidoso derrumbamiento; ya los más exaltados extremistas le dieron una prueba inequívoca de respeto cuando el asunto Matos; es ahora, en estos tiempos tan difíciles y peligrosos de afianzamiento del nuevo régimen, cuando al lado de la recta aplicación de la norma de conducta que trazó el ideal de toda una vida, aparece el arribista árido de todos los gajes y experto avizorador de todas las aguas turbias, el freno que puede contener las ambiciones.

Quizá por está casi unanimidad de pareceres en el aprecio de la significación de este gran caballero de la honradez y la auteridad, todos quisieran votar su nombre en los próximos comicios. Pero la reestructuración de las próximas elecciones no permite votar más que a un candidato y esto hace que muchos se encuentren constreñidos a seguir la severa disciplina de los partidos.

Creemos que en el caso actual hay algo más que estas luchas de partidos; creemos que al lado de los programas teóricamente formulados des pues de profundos estudios alrededor de una idea, están esos otros programas que la experiencia ha sancionado en el trascurso de una vida intensamente vivida con el esfuerzo diario; creemos también que al lado de los interesantísimos problemas social y religioso que deben ser planteados con valentía por todos los elementos en las Cortes está el problema político, de más interés aún para la gobernación del Estado. Y así como para resolver aquellos es preciso llevar al Parlamento hombres capacitados en los estudios sociales y religiosos, abarcando democráticamente todas las tendencias, por que el marchamo de la República así lo exige, no ha de olvidarse que para resolver el problema político, el más difícil e intrincado, hay que llevar hombres que sepan de política, que sepan gobernar al país, que "sepan ya", no hombres inéditos todos, ya que España no es un conejillo de Indias al que se puede someter a peligrosos experimentos.

Sánchez Guerra representa eso: va lor político probado; ciencia política reconocida. Y ya que Córdoba puede ser la que lleve a las Cortes a la mayor autoridad, en este aspecto del problema español, debe apartarse de ese espíritu de partido, pensando que España, el conjunto español, extructurado de una u otra forma, es antes que nada.

Detrás de estas luchas enconadas que tan fuertemente iluminan el paisaje actual hay otras cosas que la mirada circunscrita a una provincia nos abarca, y que es preciso entregar a los que probaron que ya saben contemplar el espectáculo ciudadanamente.

Córdoba debe honrarse llevando a estas históricas Cortes que seguramente han de preludiar una España mejor, la voz del hombre que jamás pidió a su trabajo más que lo que su humilde vivir le exigía; la voz del que demostró que el trabajo de los hombres tiene algo más que la satisfacción de egoísmos; del que enfrenó en los problemas políticos de España solo supo enriquecer los últimos años de su vida con una larga historia de honradez, que es, al fin y al cabo, la mayor riqueza de que el hombre puede enriquecerse.

José Manuel Camacho

## TRIBUNALES

Juicios para hoy

En la Sala primera de esta Audiencia se celebrará hoy la vista de la causa instruida en el juzgado de Córdoba contra Andrés Rodríguez Gálvez, por el delito de daños.

Defenderá al procesado el abogado señor Vega y le representará el procurador señor García Varo.

En la Sala segunda se verá la causa procedente del juzgado de Montoro, seguida contra José Muñoz Raya y otro por el delito de hurto.

La defensa y representación de los procesados estarán encomendadas al abogado señor Altamirano y al procurador señor Torres.

## POR TELEGRAFO Y TELEFONO

INFORMACION DE LA TARDE

LOS AGRICULTORES.—LICENCIAMIENTO DE RECLUTAS.—MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION.—LO QUE

DICE EL MINISTRO DE LA GUERRA

## Madrid

El ministro de la Gobernación habla de los sucesos de Oviedo y anuncia que impondrá sanciones a los responsables

El ministro de la Gobernación hablando esta mañana con los periodistas se manifestó que en vista de las afirmaciones no coincidentes acerca de los sucesos ocurridos en Oviedo, durante un mitin organizado por don Melquíades Álvarez, había dispuesto que un jefe de sección del ministerio, revestido de amplios poderes, se trasladase a aquella ciudad, para averiguar la verdad de lo ocurrido.

—Yo no soy hombre—añadió—que se preste al engaño por las autoridades ni tampoco a que se mixtifiquen la verdad y una vez que reciba el informe de los sucesos, procederé a imponer sanciones. Si fueron las autoridades las que me ocultaron la verdad, serán igualmente sancionadas en proporción a la importancia de los hechos.

Con respecto a las elecciones en Barcelona, ni yo ni nadie puede predecir nada, por que a veces las urnas reservan grandes sorpresas.

El señor Maura hizo grandes elogios del discurso pronunciado en Barcelona por el señor Lerroux.

Con respecto a la suspensión del mitin de la Acción Nacional, dijo el ministro que "El Debate" de esta mañana había puesto las cosas claras afirmando que las autoridades no intervinieron en nada y que la suspensión fue iniciativa de los organizadores que querían evitar incidentes.

Anunció el señor Maura, que esta mañana había pasado la frontera por Gerona, con dirección a Francia, el diputado francés comunista Mr. Morty.

Así mismo dió cuenta de haber sido nombrado jefe del negociado de prensa del ministerio el notable periodista don Juan Guixé.

Manifestó el ministro que en vista de la importancia de las elecciones del domingo y en previsión de que circulen rumores y falsas noticias, llevará al Consejo de esta tarde una propuesta, para que se autorice la publicación de los periódicos el lunes a las tres de la tarde.

Como se trata de un caso excepcional creo que no habrá inconveniente.

Antes del Consejo conferenciaré con el vicepresidente de la Asociación de la Prensa señor Lerroux, sobre el particular.

Por último dijo el ministro que había presidido la reunión del Patronato Nacional de Ciegos, al que se dará una mayor eficacia en sus funciones.

Una comisión de agricultores visita al jefe del Gobierno

Esta mañana visitó al jefe del Gobierno una numerosa comisión de agricultores andaluces y extremeños, que le entregaron las conclusiones aprobadas en la Asamblea celebrada recientemente en Sevilla.

El presidente de la Cámara Agrícola de Sevilla señor Huesca, expuso la crítica situación en que se encuentran los agricultores, por la intangencia de determinados elementos y agravada por la prohibición del uso de las máquinas que hace aumentar los gastos en más de un cinco por ciento.

Se lamentó de las cargas que el Go-

## EL GAS

es lo más LIMPIO, CÓMODO y ECONÓMICO para cocinas, estufas, plancheros, calentaguas y todos usos domésticos e industriales. Instalaciones alquiladas

bierno ha hecho pesar sobre los labradores y la ineficacia de los obreros que sin conocer los trabajos del campo, se han lanzado ahora a él, por carecer de ocupación en sus oficios.

El presidente de la Cámara Agrícola de Córdoba, abundó en análogas manifestaciones y pidió al jefe del Gobierno que antes del primero de Agosto se atiende el grave problema de la crisis obrera, con carreteras y obras públicas, pues de lo contrario se encenderá una guerra civil en el campo andaluz.

El señor Alcalá Zamora les contestó que el Gobierno conocía perfectamente el problema, cuya solución está pendiente de estudio de una comisión.

Prometió a los comisionados dar cuenta al Consejo de sus peticiones. Después recibió a una comisión de Cáceres y Badajoz que le pidió la construcción del ferrocarril de Villanueva la Serena.

El señor Alcalá Zamora, marchará mañana a Alcalá de Henares, donde le harán entrega del nombramiento de presidente honorario del Colegio de doctores de aquella Universidad.

### Licenciamiento de mozos

Se ha dispuesto que inmediatamente se licencien los mozos de cupo de instrucción de 1930 y los a él agrupados.

### Lo que dice el ministro de la Guerra

El ministro de la Guerra recibió esta mañana a los periodistas, manifestándoles que no habían interpretado bien sus palabras sobre la reglamentación de los retirados. El habló de la clasificación de los haberes de los retirados.

Añadió que por tener que marchar a otros sitios, no iría mañana a Valladolid al acto en honor de los héroes del regimiento de Alcantara y que su representación la llevará el general Villegas.

Terminó diciendo que estudia un plan de trabajo general del Ejército que afectará a todos los oficiales incluso a los disponibles.

## Diputación Provincial

Visitas

El presidente de la Diputación provincial don José Guerra Lozano, recibió ayer las siguientes visitas:

Doña Pilar Ortiz García, don Rafael Serrano Rodríguez, el alcalde y primer teniente de alcalde de Obejo, doña Carmen Martos, don Julián Ruiz Martín, don Manuel Reina, el alcalde de Cabra y el alcalde de Villaviciosa con una comisión.

### La recaudación

Ingresos del día 22 de Junio:  
La Hacienda pública 20 por 100 de urbana e industrial correspondiente al mse de Mayo último del Ayuntamiento de esta capital aplicaad por aportación del año en curso, pesetas, 33.269'90.

El Ayuntamiento de Villaharta, im porte de la recaudación de cédulas, del año último, 943'80.

El idem de El Guijo, resto segundo trimestre de aportación del año corriente, 2.929'94.

El mismo, resto de la cuota para alquiler de la Casa Audiencia de id, 350.

El mismo, primer trimestre del año corriente de la cuota para el Instituto de Higiene, 81'26.

El Banco de Crédito Local de España, para pago certificaciones de obras y otros gastos, 30.984'02.

El Ayuntamiento de Baena 2 por 100 de la certificación número 3 de obras del camino vecinal "terminación del camino vecinal de Nueva Carteya", para indemnizaciones a personal técnico, 499'19.

El id, id, reintegro del 25 por 100 adelantado de la subvención y anticipo concedido para la construcción del camino expresado, 4.277'14.

El id, de Córdoba 1'75 por 100 de la certificación número 1 de obras del camino vecinal de la carretera de Córdoba a Villaviciosa al de Córdoba a Santa María de Trassierra para indemnizaciones a personal técnico, 398'61.

Total pesetas, 70.750'36.

**PLAZA DE TOROS — Ideal Cinema**

EMPRESA GUERRERO  
FUNCION PARA HOY MIERCOLES 24 DE JUNIO DE 1931  
CINEMATOGRAFO.—A las diez y media de la noche.—ESTRENO: Tercera y cuarta partes de la segunda jornada de la interesante serie LA MENDIGA DE SAN SULPICIO.—ESTRENO: PAZ EN LAS ALTURAS, magnífica superproducción inglesa en siete partes, por BARS HAMSON y GINA MANES.—Silla, 1'00 peseta.—Medias entradas para niños, 0'50.—General, 0'10.—Mañana jueves, estreno "Paramount": EL TORBELLINO DE LA JUVENTUD, por la bellísima LOIS MORAN.

**PARQUE RECREATIVO — Empresa A. Cabrera**

LOCAL DE VERANO PREFERIDO POR EL PUBLICO SELECTO  
Teléfono 1-7-5-0.—TEMPORADA DE CINE SONORO.—Hoy miércoles 24 de Junio, a las diez y media de la noche.—COLOSAL PROGRAMA.—Primeros DOS JUANES (cómica, ESTRENO, dos partes).—Segundo: LA VUELTA AL MUNDO EN UN CUARTO DE HORA (revista sonora "Fox").—Tercero: Proyección de la descaída película CANTADA Y HABLADA EN ESPAÑOL, titulada LADRON DE AMOR.—Intérpretes: JOSE MOJICA y MONA MARIS.—Sillas, 1'25 pesetas.—Gradas, 0'30.—Muy pronto: ¡MIO SERAS...! por JEANNETTE MAC DONALD y REGINAL DENNEY.—Pronto: MAREA ALTA, por MILTON SILLS.—El domingo 28 y el lunes 29, festividad de San Pedro y San Pablo, a las siete y media, colosal programa de CINE MUDO-SONORO, a precios populares.

**SALON SAN LORENZO — Empresa A. Cabrera**

TELEFONO 1-7-5-0. LOCAL DE VERANO.  
GRAN COMPANIA DE COMEDIAS DE MARIA GAMEZ.—Hoy miércoles 24 de Junio, a las diez y media de la noche.—LOS MARTIRES DE LA LIBERTAD o LA TRAGEDIA DE JACA.—Sillas, 1'00 peseta.—Gradas, 0'30.—A las siete y media de la tarde, CINE POPULAR.—FUEGO... PATRIA... (ocho partes).—Sillas, 0'20.—Gradas, 0'10.

**DEL AYUNTAMIENTO**

**La alcaldía**

Con motivo de haber marchado a Madrid el alcalde interino don Francisco de P. Salinas Diéguez, se ha hecho cargo de la alcaldía el segundo teniente de alcalde don Juan Palomino Olalla.

**Visitas**

Ayer recibió las visitas siguientes el alcalde don Juan Palomino Olalla en su despacho oficial:

Don Juan Prieto, una comisión de obreros sin trabajo del ramo de construcción, don Luis Vázquez, don Francisco Serante Gómez, una comisión de obreros sin trabajo, don Luis López, doña Ana Conde, doña Angustia Acosta, don Antonio Toro de la Torre, don Juan Prieto Monteseinos, don Antonio Ruiz y don José Alcaide Rodríguez.

**El agua**

El alcalde señor Palomino recibió ayer a los periodistas y les dijo que estaba comprobado que había agua en el Asilo de Madre de Dios, en los cuarteles y en la fuente de la barriada de la Fuensanta.

**Edicto**

Ayer se publicó por la alcaldía un edicto anunciando un concurso para la adquisición de tuberías y otros efectos con destino a la conducción de las aguas del Pantano del Guadalquivir a Córdoba.

**Petición**

Don Juan Prieto Iglesias, con domicilio en la calle de Sevilla número 24, ha solicitado de la alcaldía que se sean cedidas varias plantas de crisantemos.

**Suscripción**

Ayer quedó abierta en el Ayuntamiento la suscripción en favor de las familias de las víctimas de los sucesos del 12 de Mayo último.

**El saneamiento de las viviendas**  
Para hoy a las doce de la mañana, han sido citados en el Ayuntamiento los concejales abogados, el arquitecto y el inspector municipal de Sanidad con el fin de estudiar el medio más rápido y eficaz de llevar a cabo las obras de saneamiento de las viviendas.

**Concursos**

El Ayuntamiento ha publicado tres edictos convocando concurso para contratar la construcción de la estación depuradora de las aguas del Pantano y para la adquisición de las necesarias tuberías y del grupo de motores.

**Nuevas obras**

El ingeniero municipal empezó ayer el trazado para abrir una zanja, en la que han de colocarse las tuberías conductoras de aguas desde el venero de Santa Emilia a Córdoba. Los trabajos comenzarán mañana.

**De arbitrios**

El día 30 del corriente mes de Junio, termina el plazo para abonar, sin recargos, el primer trimestre de inquilinato, vigilancia de establecimientos y carruajes de lujo, en concepto de posesión y circulación.

Desde el 25 del presente mes de Junio, hasta el 25 de Septiembre de 1931 queda abierto el cobro, en período voluntario del arbitrio establecido sobre el consumo de carnes en el extrarradio.

Lo que se hace público para general conocimiento.

**La recaudación**

El día 19 del actual se recaudaron las cantidades siguientes:

Por el arbitrio sobre pescado, pesetas 467'75; por los derechos de los servicios del Matadero, 1.447'33; por los derechos de los servicios de los Cementerios y carruajes fúnebres, 585'00; por el arbitrio sobre carnes frescas y saladas, despojos, volatería, caza mayor y menor, 1.834'65; por el de bebidas y alcoholes, 980'80; por el de inquilinato, 347'10; por el arbitrio sobre los servicios de alcantarillado, 820'59; por el arbitrio sobre inspección de calderas de vapor, transformadores, etc, 522'50; por el de rodaje de carros, 605'00; por contribuciones especiales presupuesto extraordinario, 717'20; por varios arbitrios municipales, 92'75; por incremento de valor de los terrenos, pesetas 433'56.

Total pesetas, 8.854'24.

El día 20 se efectuó la recaudación que sigue:

Por el arbitrio sobre pescados pesetas, 283'15; por los derechos de los servicios del Matadero, 1.070'83; por los derechos de los servicios de los

**Cementerios y carruajes fúnebres,**

170'00; por el arbitrio sobre carnes frescas y saladas, despojos, volatería, caza mayor y menor, 2.278'40; por el de bebidas y alcoholes, 1.524; por el de inquilinato, 450'26; por el arbitrio sobre servicios de alcantarillado, 860; por el de carros de transportes, 430; por varios arbitrios municipales, 481'35; por incremento de valor de los terrenos, 0'90.

Total pesetas, 7.548'94.

El día 21 se recaudaron las siguientes cantidades:  
Por el arbitrio sobre pescados, pesetas 440'90; por los derechos de los servicios del Matadero, 1.190'27; por los derechos de los servicios de los Cementerios y carruajes fúnebres, 170'00; por el arbitrio sobre carnes frescas y saladas, despojos, volatería, caza mayor y menor, 2.184'66; por el de bebidas y alcoholes, 668'20.

Total pesetas, 4.654'03.

**COMPANIA ANONIMA MENGEMOR**

**Aviso a los señores accionistas**

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado repartir, a cuenta de los beneficios del ejercicio actual, un dividendo activo de pesetas 28'22 por acción, de cuya cantidad la Sociedad se reserva pesetas 3'22 para atender al pago de los impuestos legales que son a cargo del accionista, quedando por tanto un líquido a percibir de PESETAS VEINTICINCO.

El pago, contra cupón número 25, se verificará desde el próximo día primero de Julio en el Banco de Vizcaya en Madrid (Nicolás María Rivero, 8 y 10) y en Bilbao (Gran Vía, 1) y en las Agencias del Banco Español de Crédito, en Sevilla, Córdoba, Linares, Andújar y Ubeda.

Madrid 22 de Junio de 1931.—El Presidente, Carlos Mendoza y Saez de Argandoña.

**Los exploradores de Linares visitan nuestra ciudad**

Como teníamos anunciado, el domingo visitó nuestra capital un grupo de exploradores de Linares. Venía integrado por su jefe don Mariano de la Paz; los instructores don Francisco Vallverdú, don Juan Cravioto y don José María Herrero; los socios protectores don Juan Díaz y don Ramón Ruiz y diecisiete exploradores de las diferentes categorías.

Fueron recibidos por el jefe de los exploradores de Córdoba don Joaquín Salinas y por los instructores y la tropa de esta localidad.

Visitaron el Club de los exploradores cordobeses y los principales monumentos de la ciudad, acompañados de sus camaradas.

Estos le obsequiaron con pastas y licores.

A despedirlos acudió el vocal del Consejo de los exploradores cordobeses don Agustín Secall.

Al arrancar el camión que los había de conducir a Linares se dieron vivas a Córdoba, a Linares y a España.

Los exploradores que fueron nuestros huéspedes el domingo quedaron muy satisfechos de su estancia en Córdoba y dedicaron grandes elogios a Córdoba.

**HIPERTENSION**

Baja la tensión rápidamente con el AGUA DE CORCONTE  
Ensaye sin vacilar tomando una botella diaria en ayunas y a media tarde  
EI AGUA DE CORCONTE es la perfecta medicina que no estropea el estómago y cura todas las enfermedades del riñón, vejiga e impurezas de la sangre.  
Caja de 25 botellas, 32 pesetas De 50 id. 55 pesetas  
Administración CORCONTE Muelle, 36, Santander

VENTA DE MADERAS. Para cortar en Agosto próximo, se venden los árboles señalados en la Alameda de Tejavana, próxima a esta capital. Razón: Blanco Belmonte 1, de 2 a 6.

**Crónica deportiva**

**A Costant Le Marín, le vence una alpargata**

En Madrid se están celebrando las luchas greco-romanas, para el campeonato mundial, que ostenta el luchador alemán Costant Le Marín. El entusiasmo es grande y todas las noches se ve el Circo de Price completamente lleno.

Antes de comenzar las luchas, desfilan con sus banderas de colores para diferenciarse en las distintas nacionalidades. Se oyen pitos grandes como en una plaza de toros, ovaciones entusiastas y hasta lluvia de almohadillas con arreglo a las simpatías de cada uno.

Estas noches luchaba Costant Le Marín con un italiano, y parecían más igualadas las fuerzas de ambos. Cuando el campeón mundial tenía echa presa sobre el contrario, con esa habilidad con que acostumbra, y el contrario estaba a punto de perder, un espectador, viendo que los gritos, no animaban al caído, se quitó una alpargata y se la tiró a Costant Le Marín. Este sobre la presa, se levantó y con aire de protesta se tiró de espaldas al suelo y él mismo se dió por perdido. Después desapareció.

Un agente se llevó al espectador y el público reclamó la presencia de nuevo a los dos luchadores. Le Marín decía que había perdido y no era necesario seguir luchando. En realidad quien le venció fue la alpargata que le tiraron, cosa que complaciera al italiano Tribaglino que ya se veía perdido cuando tal cosa ocurrió.

La alpargata volandera le libró en aquellos momentos de una pérdida segura. Pero solo sirvió para retardar su derrota, por que reanudó el encuentro, después de un forcejeo extraordinario, Tribaglino tuvo que sucumbir. Y entonces los que se atrevían a tirar alpargatas decían que había "tongo" y es que siempre queremos que venza nuestro favorito...

Argelino

(Prohibida la reproducción)

**REMITIDO**

**ACCION NACIONAL**

En los trascendentales momentos que vivimos, fuera inaudita cobardía no aceptar el nombramiento de candidatos con que Acción Nacional de Córdoba nos ha honrado. Venimos a la lucha dispuestos a mantener a todo trance los grandes principios de Religión, Patria, Familia, Orden, Trabajo y Propiedad, que son para nosotros postulados esenciales sin los cuales es imposible toda convivencia humana.

Creemos que a nuestro lado han de colocarse como un solo hombre los que no estén dispuestos a dejar que nuestra patria se hunda en la demagogia insensata o en el comunismo anárquico.

Ni nos asustan las reformas, por avanzadas que sean, si se inspiran en la justicia y en la razón, ni aprobamos incondicionalmente la actual organización social de nuestro país en la que se cobijaron tantos egoísmos y se perpetraron tantos abusos.

Somos tan enemigos de la revolución como partidarios decididos de una revolución que suprima las actuales injusticias y prepare una nueva estructura del país, más cristiana y más humana.

Somos colaboradores sinceros del régimen republicano que el país se ha dado, pero queremos y exigimos que dentro de la República quepan todos los españoles y que el sectarismo no haga imposible la vida de ninguno de ellos.

Queremos un Gobierno fuerte y justo que sepa conciliar todas las libertades públicas con el vigor necesario para que todo el mundo cumpla con su deber y sea respetuoso con el derecho ajeno.

Pedimos a los elementos de orden a la gran masa sensata de personas cultas, que salgan de su retraimiento, que vengan a la vida política para defender, dentro del más absoluto respeto a la legalidad, los grandes principios que informan nuestra actuación. Aún es tiempo, si cada cual cumple con su deber. En esta hora, en que tantas cosas peligran, sería suicida la abstención. Vayamos a la lucha con entusiasmo, con virilidad y si no alcanzamos el triunfo, que no se nos eche en cara que ya no nos queda más que llorar como mujeres lo que no supimos defender como hombres.

Córdoba 22 de Junio de 1931.—Firman los candidatos, don José Manuel Gallegos Rocafull y don José de Medina y Togoeres.

**HACIENDA**

**Libramientos**

Por la Delegación de Hacienda de esta provincia se ha señalado para hoy el pago de libramientos expedidos a favor de los señores siguientes:

Don Pedro Ortiz Fernández, don Juan José Ruiz Jiménez, doña Teresa Crespo Torres, doña Concepción Canto Torralba, don Miguel Benzo Cano, don Antonio Pérez Aguilera, don José García Bernal, don José Madrid Jiménez, don José Madueño Serano, don José Cabrera Castro, don Juan de Burgos Luque, el Ayuntamiento de Lucena, don Ernesto Muñoz Crespo, doña Matilde Velasco Chacón, don Plácido Campos, don Pedro Luque Alcalá y don Manuel de los Santos.

**Literaria**

**Vidas extraordinarias del siglo XIX**

Hernández Girbal, un hombre de letras que gusta de escudriñar entre viejas cartas y papeles, ha conseguido a fuerza de paciencia y con su hábil y maestra pluma, trazar la figura romántica y un tanto novelesca del gran escritor Manuel Fernández y González.

Unos meses de estancia en Granada han bastado para formar el libro más completo que se ha hecho hasta la fecha sobre Fernández y González, no sólo evocando su figura, sino recogiendo toda la cadena histórica de la época en el arte y en la política.

Hernández Girbal ha hecho biografía, pero nivelado, con lo que el lector va ganando, ya que al mismo tiempo que recoge los datos históricos del célebre novelista, gusta del sabor literario que Girbal va esparciendo en las cuartillas con ese donaire tan suyo y esa sensibilidad tan exquisita que manifiesta el moderno escritor en todas sus producciones.

Desde los primeros años de Manuel Fernández y González hasta que lo llevan a un nicho del patio de San Millán, toda la historia política y literaria del famoso novelista, llena de anécdotas curiosas, están hábilmente trazadas en el libro de Hernández Girbal, constituyendo un verdadero archivo literario-político para la actualidad.

Las vidas noveladas de nuestros grandes escritores resultan por extremo interesantes. Las biografías a secas no las lee nadie. Hace falta que el escritor que las recopila ponga también de su parte una gran cantidad de interés; de otra forma, el lector termina por aburrirse.

Por eso Girbal ha hecho una biografía novelada. Un libro de interés que refleja la vida célebre de uno de nuestros grandes escritores. Y así el lector se interesa bajo dos aspectos: la historia de un gran novelista y la literatura de un novelista nuevo. Un novelista que sabe recoger la tradición, pero envolviéndola de modernismo, diálogo sencillo, descripción realista, y sobre todo muy ameno, que es lo que el lector necesita.

Hernández Girbal va a seguir escribiendo biografías noveladas de los hombres célebres; vidas extraordinarias del siglo XIX, que va a retratar en sus cuartillas con el colorido de la época y el estilo magistral del moderno escritor, formando esta colección de libros el archivo más completo e interesante de los personajes del siglo pasado.

Valentín F. Cuevas.

Madrid. (Prohibida la reproducción)

**DE LA PROVINCIA**

**Un incendio**

La Guardia civil de Palma del Río, comunica, que el día 21 del actual se declaró un incendio en la finca "La Isla" propiedad de don Luis Gamero Cívico.

El fuego recorrió unas cuatro hectáreas de terreno de monte bajo y un sembrado de cebada.

Se calcula que el valor de las pérdidas asciende a mil pesetas.

El incendio fue casual.

**Sustracción de un reloj**

El vecino de Lucena, Antonio Carrasco González, denunció ante la Guardia civil de aquel puesto, que una gitana llamada María de la Cruz Campos, le había sustraído un reloj en la calle Juan Blázquez.

La gitana fue detenida y declaró que ella no sustrajo el reloj, sino una hija suya de corta edad que llevaba en los brazos.

**Servicio de viajeros**

Ayer se nos remitió para su publicación la siguiente nota:

En el día de hoy ha sido presentada en la Jefatura de la Junta de Transportes de esta provincia una petición suscrita por una firma cordobesa de la mayor garantía para establecer un servicio de viajeros que saliendo de la Plaza de la República termine en el carril de la Huerta de los Arcos.

De accederse a tal petición se establecerá el servicio con tres camiones de la acreditada marca G. M. C. con carrocería tipo tranvía de dieciséis asientos, dobles puertas en la plataforma posterior y reuniendo todas las mayores garantías de comodidad y seguridad.

Mucho celebraremos si como esperamos tiene aceptación tal petición, ya que es una necesidad bien sentida que los vecinos que habitan en dicho trayecto, cuenten con garantías en sus comunicaciones con la capital.

**PAN DE VIENA**

ELABORACION ESMERADA  
Horno del Cristo.—Teléfono n.º 1668

**SOCIEDAD ANONIMA SERRALEON**

DEPOSITARIOS EXCLUSIVOS de los Motores Deutz OTTO LEGITIMOS a gasolina, aceites pesados y gas pobre

CONSTRUCTORES del molino triturador a martillos para toda clase de granos y semillas, el de más positivos resultados. Industrias, 4, y Gran Capitán, 24. CORDOBA

**NOTAS DE SOCIEDAD**

La señora doña Asunción Fernández de Mesa de Benito, acompañada de sus bellas hijas, ha marchado a sus posesiones de Valdeavellano de Tera (Soria).

Don Gregorio García Mateos y su distinguida esposa doña María de la Paz Courtoy y Carbonell han marchado a Villar del Ala (Soria).

Los presidentes de la Cámara Agrícola y de los Círculos Mercantil y de Labradores don Francisco de P. Salinas Diéguez, don Francisco Amián Gómez y don José Riobó Sumbielas, respectivamente, han marchado a Madrid para ocuparse en asuntos relacionados con la agricultura.

**MILITARES**

**Disponibles**

Ha quedado en situación de disponible el teniente de Infantería don Guillermo Durán Vázquez.

**A su destino**

Ha marchado a Zaragoza para incorporarse a su destino, el comandante de Artillería, don Mariano Sancho.

**El regimiento de Infantería**

Ayer, a las ocho de la noche, debió marchar a Granada en un tren especial el regimiento de Infantería número 2.

Por la tarde se recibió una orden para que suspendiera el viaje hasta nuevo aviso.

**Ayuntamiento de Córdoba**

**Alcaldía-Presidencia CONCURSO**

De conformidad con lo resuelto por la Excm. Corporación en sesión del día de ayer, convócase la contratación en concurso libre para la adquisición e instalación de una estación depuradora con capacidad hasta 8.000 metros cúbicos diarios con las características que se detallan en los respectivos pliegos de condiciones, cuyo acto tendrá lugar ante mi autoridad en el despacho oficial de la alcaldía a las doce horas del día posterior al en que expire el plazo de los diez días hábiles por que se anuncia este concurso, a contar desde el siguiente al en que aparezca inserto el presente edicto en el "Boletín Oficial" de la provincia. El tipo sobre el que ha de versar la licitación será el de VEINTE Y CINCO MIL PESETAS a que asciende el presupuesto de la indicada estación depuradora. El depósito para interesarse en el mismo se fija en la cantidad de MIL DOSCIENTAS CINCUENTA PESETAS. Este depósito se convertirá por el rematante en fianza definitiva elevándola a la suma de DOS MIL QUINIENTAS PESETAS dentro de los diez días siguientes a contar desde el en que se le comunique la adjudicación definitiva.

Las proposiciones se ajustarán al modelo que a continuación se insertan y su entrega en pliegos cerrados y lacrados se verificará también en unión del resguardo del depósito provisional que se presentará por separado en la sección de Fomento del presupuesto extraordinario de la secretaría de este Concejo durante el transcurso del aludido plazo de diez días y horas de diez a trece, o sea hasta la anterior al en que haya de efectuarse el concurso.

Los licitadores que en representación de otras personas suscriban alguna proposición acompañarán, además, la copia del poder correspondiente bastantada a su costa por uno de los dos letrados consistoriales.

El presupuesto y pliegos de condiciones a que ha de subordinarse la adquisición de la estación depuradora objeto de concurso, quedan desde hoy de manifiesto en la mencionada sección de Fomento, en donde pueden examinarse en las horas de oficina por cuantas personas deseen tomar parte en el repetido concurso.

Córdoba 23 de Junio de 1931.— Juan Palomino.

**MADELO DE PROPOSICION**

Don..... vecino de ..... como acredita con la cédula personal de la tarifa..... clase..... número..... que acompaña, enterado del presupuesto y pliegos de condiciones referentes a la adquisición e instalación de una estación depuradora con capacidad hasta 8.000 metros cúbicos diarios con las características que se detallan en los respectivos pliegos de condiciones, se obliga y compromete a llevar a cabo dicho suministro en la suma de ..... pesetas. (Aquí la proposición admitiendo o mejorando el tipo fijado). Fecha y firma.

**Grandes almacenes**

de batería de cocina y productos esmaltados  
Venta al por MAYOR Y MENOR  
Gran surtido en toda clase de artículos de cocina  
AVENIDA DE CANALEJAS, 9

**Cafés**

Importación de todas procedencias.  
Los mejores a precios siempre ordenados y mínimos.  
Tostados a diario por los más modernos procedimientos.  
ALMACEN DE COLONALES  
Avenida de Cervantes, 24  
Viuda de Valentín García del Campo

**AGENCIA ALCARAZ**

Licencias de caza, de uso de armas y certificados de penales.  
Imágenes, 19. Teléfono 1335.

**GACETILLAS**

**La fiesta de San Juan**

Hoy, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Juan y Todos los Santos, se celebrará la fiesta de su titular.

Predicará el catedrático del Seminario Conciliar de San Pelagio don Diego Villarejo.

Asistirá la ilustre comunidad de señores curas párrocos.

**Joven con quemaduras**

En la Huerta de Miraflores tuvo ayer la desgracia de que se le vertiera encima un recipiente con agua hirviendo la joven de 15 años Ana Guerrero Sotillo, que sufrió quemaduras de primero y segundo grados en la pierna y pie derechos.

Fue asistida en la Clínica Municipal de la calle de Góngora, donde calificaron las lesiones de pronóstico reservado.

**Originales**

En la cuarta plana de este número publicamos, además del folleto, un artículo de nuestro colaborador Pablo Cisneros.

**GUERRA AL CALOR**

Para toldos y cortinas, lonas fuertes, modernas, lisas y listas precios muy baratos.

ALMACENES HIERRO ARAGON

**La velada de San Juan**

Anoche, en la Avenida del Gran Capitán se celebró la tradicional velada de San Juan, que estuvo poco concurrida.

La Banda Municipal de Música celebró un concierto en dicho lugar de once de la noche a una de la madrugada.

**Una huelga**

Ayer se declararon en huelga de brazos caídos los obreros que trabajan en el alcantarillado.

Los agentes de las autoridades custodiaron dichas obras y no se registró incidente alguno desagradable motivado por los huelguistas.

**Fábrica de Tejidos**

Desde el día primero del próximo mes de Julio la fábrica de tejidos de don Nicolás Lamparero quedará instalada en la casa número 39 de la Avenida del Obispo Pérez Muñoz.

**Exámenes**

En los exámenes últimamente celebrados en el Conservatorio Oficial de Música ha obtenido brillantes calificaciones en el tercero y cuarto año de piano la distinguida señorita Encarnación Janer.

Tanto a esta como a su profesora doña Rita Fragero, las felicitamos efusivamente.

**Bebe y no paga**

Ayer denunció en la Comisaría de Vigilancia Rafael Fernández Pavón, camarero de un establecimiento de bebidas situado en la calle de Alonso de Burgos a Tomás López Parras, por negarse a pagar seis pesetas, importe del consumo que hizo en dicho establecimiento.

**Malos tratos**

Un guardia municipal detuvo ayer a Antonio Romero Campos, por haber golpeado a su amante Rosa Ruiz Valverde, en la Plaza Mayor.

# Por Telégrafo y Teléfono

## INFORMACION DE LA MADRIDADA

### Madrid CONSEJO DE MINISTROS

A la hora de costumbre quedó reunido el Consejo de ministros.

El señor Alcalá Zamora dijo a los periodistas que había entregado a don Indalecio Prieto 471.000 de economías de la Presidencia y 600.000 de la consignación para turismo.

Queda aún por entregar lo que se ahorre en Marruecos, según la propuesta que haga el alto comisario.

También ingresará en la Hacienda el dinero de los gastos secretos de la Presidencia.

Al señor Largo Caballero se le preguntó que en qué provincias iría a la lucha electoral la conjunción republicano socialista y contestó que en muy pocas, pues en casi todas se había roto el pacto.

El señor Nicolau habló de elecciones, manifestando que creía que en Barcelona no triunfaría ninguna candidatura íntegra.

Los demás ministros no dijeron nada.

El Consejo terminó a las diez y media.

El señor Alcalá Zamora anunció que hoy volverá a reunirse el Consejo, habiéndose señalado para ello la hora de las diez de la noche con el fin de que dé tiempo a que regresen él y don Marcelino Domingo de Alcalá de Henares, adonde irán para tomar parte en un mitin electoral.

#### LA NOTA OFICIOSA

La readmisión de los ferroviarios despedidos. Quedó aprobado un decreto creando 27.000 escuelas

La nota oficiosa del Consejo dice lo siguiente:

El Gobierno aprobó la propuesta formulada por la ponencia ministerial referente a la admisión de los ferroviarios seleccionados.

Se licenciará a los militares que se encuentran en primera situación, que causarán baja en el escalafón y con respecto a los reenganchados se formará un escalafón especial que no impida la colocación de los ferroviarios admitidos ni el movimiento en el escalafón civil.

Las bases para la admisión son las siguientes:

Admisión de los agentes despedidos por las Compañías ferroviarias sin otros motivos que los de haber participado en huelgas, procurando acoplarlos a los cargos o servicios que tenían.

Reconocimiento para los derechos pasivos del tiempo que han estado fuera de las Compañías.

El plazo para solicitar la admisión es de dos meses para los empleados que residen en España y de tres para los que se encuentren en el extranjero.

Las Compañías interesadas facilitarán al ministro de Fomento una relación completa de los agentes que fueron despedidos.

A los empleados que por su edad correspondan la jubilación lo solicitarán de las Compañías y éstas estarán obligadas a concedérsela, calculando como base del sueldo el sueldo que disfrutaban más los aumentos de carácter general hechos en 1920 y 1931.

Igual medida se adoptará con la totalidad de los agentes que no reúnen las condiciones reglamentarias para obtener la jubilación y que por condiciones especiales no puedan prestar servicio.

Se dio cuenta de una solicitud del fiscal del Tribunal de Cuentas acerca de la forma de exigir responsabilidades durante el interregno parlamentario.

El presidente dio cuenta de las peticiones hechas por los representantes agrarios de Andalucía y se encomendó a los ministros a que afecten los asuntos que procedan con la mayor rapidez en la redacción de las peticiones que hayan de traer al Consejo.

Se acordó instalar aparatos de radio en el Congreso con el fin de radiar los discursos.

MARINA: Restableciendo el Cuerpo general de la Armada en la escala de servicios de tierra.

Idem ídem de torpedistas y radio-telegrafistas.

Suprimiendo el Instituto de protección a la marina mercante.

Idem las situaciones de excedencia y reemplazo voluntario que se sustituirán por disponibles forzosos y disponibles voluntarios.

Dictando reglas para el pase a la reserva de los generales, jefes y oficiales de la Armada, así como los asimilados.

Revisión de varias disposiciones emanadas de la Dictadura.

El ministro dió cuenta de un proyecto de decreto creando la intervención civil en la Armada.

Decreto referente a la creación de un Cuerpo de subalternos.

HACIENDA: Cediendo al Ayuntamiento del Escorial las caballerizas del real patrimonio, con destino a escuelas.

JUSTICIA: El ministro dió cuenta del proyecto de sala militar del Supremo para que se unifique el poder judicial de la República en dicho alto tribunal.

Concediendo el indulto del total de la pena que le falta por extinguir a Estrella Quirós y a su hija.

GUERRA: Concediendo recompensas a los heridos y muertos en la acción de Cillas.

Pase a la reserva de los generales Burguete, Barrera, Martín Romero, Junquera, Luna González, Moya y Sánchez Marmol.

Disponiendo el pase a la reserva de dos coroneles del Cuerpo de Inválidos.

Creación del Cuerpo general de Aviación.

Concesión del retiro voluntario a las clases de tropa.

Dictando reglas para la tramitación de los expedientes de clasificación de los militares retirados voluntariamente.

Disponiendo el pase a la segunda reserva del general Bermúdez de Castro.

Confiriendo mandos en infantería, ingenieros y sanidad.

INSTRUCCION PUBLICA: Decreto creando 27.151 escuelas. A partir de primero de Junio se crearán siete mil plazas de maestros y maestras.

ECONOMIA: Nombro una junta que entienda en los expedientes de devolución de derechos arancelarios por importación de trigo exótico.

Derogación de varios decretos de la Dictadura

El ministro de Fomento, al salir del Consejo, dijo que habían sido derogados varios decretos de la Dictadura referentes a los saltos de Albarche, pantanos del Jándula y de la Fuensanta y saltos del Duero.

Expulsión de otro diputado comunista francés

Ayer por la mañana llegó a Madrid el diputado comunista francés Duclós.

Un agente de policía, cumplimentando órdenes de la superioridad, lo invitó a que abandonara el territorio español.

Duclós marchó por la noche con dirección a la frontera francesa acompañado de un comisario de policía.

**NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ**  
Marqués de Boil, 5 (antes Morillos)  
Teléfono 2508

Plato del día: Turnedos de ternera a la flamenca.

**NUEVO BAR Y RESTAURANT DE TOMASA ARENAS**  
Viuda de González  
Gran Capitán, 4 y 6.—Teléfono 1819  
Servicio esmerado por cubiertos y a la carta.

Plato del día: Pescada en salsa mayonesa.

**RESTAURANT BRUZO**  
Gondomar, núm 2  
(Esquina a las Tendillas).—Tel. 1325  
Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

Plato del día: Bistec a la gallega.

**RESTAURANT LA CRUZ DEL CAMPO**  
Plaza de la República  
Cocina a cargo del cocinero :: FELIX GONZALEZ ::  
Cubierto, 5 pesetas  
Servicio a domicilio. Teléfono 1715  
Jamón en dulce, 100 gramos, 2 plas.  
Plato del día: Cordero a la bretona; ración, 1'75.

**GRAN RESTAURANT ESTACION CENTRAL** — M. Z. A.  
Nuevo propietario  
**MANUEL AZOR CABALLANO**  
Teléfono 2490  
Esta casa dispone de su antiguo y fresco emparrado y jardín donde sirve toda clase de cubiertos así como esmerados banquetes y bodas

### Del suceso de Santa Olalla

Comunican de Toledo que han fallecido otras dos personas de las que resultaron heridas en el suceso de Santa Olalla.

El número de muertos asciende ya a seis.

**Detención de un sacerdote y un agente de Aduanas que hacían contrabando de caudales**

En el expreso de Irún llegaron a Madrid un sacerdote y un agente de Aduanas que fueron detenidos en la frontera cuando se dedicaban a pasar caudales.

Ambos ingresaron en la cárcel.

**CORRIDA DE TOROS**  
Bienvenida, Solórzano y Domingo Ortega

Con un lleno completo se ha verificado la corrida extraordinaria que se había anunciado.

Poco antes de comenzar cayó un fuerte chaparrón y el espectáculo empezó con diez minutos de retraso.

Se lidiaron toros de Sotomayor, que fueron terciados y mansos.

Bienvenida veroniquéó al primero sin apretarse.

Muleto por bajo, Al rematar un pase resbaló y cayó ante la cara del bicho, hiriéndole de una cornada Bombita IV, que intervino muy oportunamente.

Siguió valentón para media estocada y un descabello.

En su segundo lanceó sin gustar. Dió varios muletazos para tres pinchazos y dos descabellos. (Pitos).

Solórzano toreó a su primero muy valiente. Hizo faena por bajo para un pinchazo delantero y media atravesada.

Su segundo fue retirado a los corrales. Antes de ingresar en ellos empuñó a un mozo, arrojándolo al callejón. Solamente resultó con erosiones.

El sustituto era de Cruz del Castillo.

Llegó agotado al último tercio por exceso de castigo y Solórzano, previos pocos pases, lo echó a rodar de dos pinchazos y una estocada ladeada. (Pitos).

Domingo Ortega saludó a su primero con varios lances templando enormemente. En un quite toró con mucho lucimiento de frente por detrás.

Dió varios pases con la izquierda, siendo jaleado, pra un pinchazo en hueso, media y una estocada.

Al salir el último toro se arrojó al ruedo un capitalista, que con una chaquetilla dió tres verónicas superiores.

Ortega toreó al morlaco con bastante suavidad.

Muleto valiente, intercalando algunos pases de pecho y naturales, para un pinchazo en hueso y media estocada delantera. (Ovación).

Las fiestas de la República

A las seis y media de la tarde salió la cabalgata que formaba parte de los festejos organizados para celebrar la proclamación de la República.

El desfile se hizo con mucha lentitud a causa de la compacta muchedumbre que había en todas las calles del itinerario.

Haban numerosas carrozas representando a todas las regiones de España.

El desfile resultó muy vistoso.

### Provincias

**BARCELONA**  
Homicidio por imprudencia

Barcelona. En una fábrica de aprestos situada en la calle de Caulaf el muchacho de dieciséis años Alfonso Gumá, que prestaba servicio como meritorio, se puso a maniobrar con una pistola del sereno que había encontrado encima de un armario. El arma se disparó y la bala hizo blanco en el empleado Pedro Ballestic, causándole la muerte.

El proyectil le entró por la frente y le produjo grandes destrozos en la masa encefálica.

La entrega de banderas al Ejército

Barcelona. En el despacho del general López Ochoa se reunieron los jefes de Cuerpo para tratar de los actos que han de celebrarse el día 5 de Julio con motivo de la entrega de banderas.

La fiesta revestirá extraordinaria solemnidad.

**ZARAGOZA**  
Daños causados por las tormentas

Zaragoza. De diferentes pueblos de la provincia se reciben noticias desconsoladoras de los daños causados por las tormentas estos días.

La cosecha de frutas ha sido totalmente destruida.

**BILBAO**  
Conflicto resuelto

Bilbao. Han entrado al trabajo los obreros de los talleres de fundición de la fábrica La Vizcaya, que desde hace tiempo estaban en huelga.

El paro de estos obreros determinó que cesaran en los trabajos otros setecientos.

### GERONA

Jaime Compte en funciones

Gerona. En Olot se celebró un mitin republicano.

Un individuo interrumpió al alcalde cuando estaba pronunciando un discurso y fue expulsado del local.

Al salir sacó una pistola y disparó dos veces sin que los proyectiles hicieran blanco.

Fue detenido. Dicho individuo resultó ser Jaime Compte, que estuvo sufriendo condena por haber tenido participación en el atentado frustrado descubierto en las costas de Garraf.

También fue detenido otro individuo que lo acompañaba y que se apellida Llauneta.

### LA BOLSA

Servicio telefónico del Banco Hispano Americano correspondiente al día de ayer:

Francos, máximo	39'55
Libras, máximo	49'50
Dollars, máximo	10'165
Interior 4 por 100	62'50
Exterior 4 por 100	76'00
Amortizable 5 por 100 1920	81'50
Idem ídem 1917	76'00
Cédulas B. Hipotecario 5 por 100	90'50
Acciones del Banco de España	510'00
Idem de Tabacos	200'00
Idem ordinarias	56'50
Idem f. c. Nortede España	350'00
Idem M. Z. y A.	225'00

### Crónica Cinematográfica

"El enemigo silencioso"

He aquí un film documental de la Paramount.

¿Podrán, por ventura, no tan solo igualar, sino tan siquiera imitar, o más bien dicho, conseguir infiltrar en el ánimo del espectador el mismo interés que en las bandas comunales aquella garrulería de argumentos del consabido galán, traidor, etcétera, etc.? Jamás.

Y el escenario mejor ejecutado, el que más nos maravilla cuanto más le contemplamos y que no es exclusivo de ninguna Casa productora, es la Naturaleza, y la Casa que logra trasladar al lienzo de plata escenas de la misma aunque circunscritas a un asunto determinado, con justicia, con fidelidad, a más de lo que para ella significa, merece el aplauso más unánime y sincero.

Vemos en esta cinta documental "El enemigo silencioso", una tribu de indios, exhausta, mermadísima, reducida indudablemente a causa del adentramiento en sus vastísimos dominios del blanco; quizás son los últimos supervivientes de algunos de aquellos aguerridos contingentes que con el solo ruido de galopar de sus caballos hicieron temblar de espanto a las demás tribus pobladoras del inmenso continente americano... Pero hoy, estas mermadas huestes lo único que anhelan, lo único que desean, es subsistir, es alejar de sus cabezas el pavoroso espectro del hambre, a cuyo fin se dirigen a las regiones donde la caza abunda, o por lo menos, donde existe, para disputársela también ¡cuántas veces! a las mismas fieras con arrojo admirable y sangre fría, sin límites al par que proceder a su captura por procedimientos ingeniosos, que por no ser primitivos, dejan de ser eficaces.

Pero la caza no es tan abundante como en otros tiempos, llegando a escasear de manera tan alarmante, que contristan vivamente en los incontables sufrimientos que esto ocasiona, y en este momento es donde se admira la temeridad del equipo de hombres que impresionaban la película, ya que en aquellas circunstancias, a más del continuo batallar y privaciones su vida estaba pendiente continuamente, como suele decirse, de un hilo.

No obstante, hay también en este film una trama sencilla, sobria, pero simpática y por demás interesante, y, aunque no lo fuera en tan alto grado, bastaría tomar en consideración, que todos los actores son indios componentes de la misma tribu en que se mezclaron tan audazmente los hombres componentes del equipo de la Paramount. Bien es verdad que estos actores inesperados interpretan solamente escenas, la inmensa mayoría, de su vida ordinaria, pero no deja de tener su mérito la desenvoltura que demuestran ante el objetivo.

La tribu en pleno desierto, silenciosos y errantes por la llanura infinita, privaciones, luchas, el hambre que implacablemente les persigue por doquier; aquellas hermosas vistas tomadas cuando las fieras encarnecidamente, en lucha implacable y feroz, se disputan la caza que también persigue el indio y la exactitud con que está copiada la Naturaleza, embellecen por demás este magnífico film.

J. Baustista Altés y Roig.

Madrid.

(Prohibida la reproducción.)

### La mujer en el arte

Ena Verdes Montenegro

De cuantas manifestaciones de la prestan actividad al feminismo constantes y fervorosas pruebas de un dominio, y entre las materias, no raras excepciones, que eran de exclusiva del hombre aparece en primer término el campo de las bellas artes y más aún, el arte pictórico ofreciéndonos frutos que han de gala de la actual generación. Una las figuras que más destacan entre nuevos valores en materia de artes de la obra que en breve va exponer esta mujer moderna mues el contraste de su fina sensibilidad. Analizando el espíritu de sus mo bién, especialmente mujeres, jóvenes también, delicadas, de las que podamos llamar de alto linaje, no aparta su exquisito temperamento a la jugosidad del limpio color, carne, el tono justo, a veces brusco del fondo. Para no deslucir la calidad de los paños en todas a la maría de sus obras, aparecen las fijas tocadas con rica sedería brillantemente obtenida, cuando no, encañadas en damascos y terciopelos. Es ello causa para que desentonen obras en luminosa policromía chi ma, porque el orden es el factor superior predominante en sus cuadros.

Simplifica cuanto puede, sacrificando todo el detalle más o menos arduo para obtener el carácter si retrato, carácter bien logrado la mayoría de las veces, y si es paisaje términos y calidades de campos oo animados por la fragancia de las humedades.

La inquietud artística de la señora Verdes Montenegro le ofrecen nificas tan opuestos que pocas veces están al alcance de un mismo artista. En todo predomina el mismo mo de modernidad, y aún en el paisaje donde el detalle no aparece interesarle mucho, no prescinde de él. Cuántas veces un detalle deshecho ha parecido a primera vista un bido, y, sin embargo, significa muchas veces una vibrante nota de verdad!

Enfrentada con la artista distinguida nos revela sus proyectos y nos habla de su próxima exposición, diciéndose para ello por las numerosas invitaciones que recibe.

—El retrato fue lo que más cultivé durante toda mi vida—nos dice la simpatísimas artista.

—Entonces poco tiempo, ¿no? —El que usted crea. Es cosa que me preocupa. No olvide aquello de que las cosas no son como son, sino como parecen.

—Su libertad me hace sospechar años, pero no me atrevo a citárselos por si no acierto tan plenamente como usted en los retratos. De todos modos no llegan a una veintena. Sus maestros?

—Entre tantos como hay para mí estimables, no sé a quien puedan parecerse mis lienzos. Con mucho de admiración y aprendí en ella ese respeto natural que tiene. Luego quise independencia de acción y al observar en mis modelos me inquieta este deseo y procuro no acordarme de otros que tanto me gustan como Zuloaga. Ir en el paisaje. Aunque lo que se ama maestro no he tenido. Con las obras de todos me comunico y en su análisis parece que encuentro algo de lo que me dicta mi temperamento. Claro que frente a un sol rabioso de un día agosteo no hay maestro que se resista; se olvida todo lo que se sabe por atender las íntimas vibraciones. Tras de ellas hay momentos que se percibe tonalidades de todos los que supieron triunfar haciendo un surco en la historia.

Atenta a toda novedad, la señorita Verdes Montenegro no se ha dirigido por los derroteros del futurismo. Quiere nuestra artistas que antes de que el espectador tenga que inventar nada, lo vea y lo sienta, creándolo y dándole ella vida.

José María Palma.

Madrid.

### FUME USTED CIGARRILLOS CAMEL

Alumnos de la Academia Esmar

que han obtenido 33 Matriculas de honor, 255 Sobresalientes y 251 Notables en los exámenes del presente curso;

(Continuación)

#### SOBRESALIENTES

Don Carlos Barbancho Gil.  
Vicente González Espinosa.  
José Barbancho López.  
José Salas Barrios.  
Manuel Fernández Sánchez.  
Joaquín Garrido Recio.  
Eustasio Terroba Castillo.  
Fernando Ojeda Aguilera.  
Fernando Parras Galán.  
Antonio Vida Bolaño.  
Luis Muñoz García.  
Carlos González Jiménez.  
Juan Sarazá Ayustante.  
Jesús Rodríguez Zamora.  
Francisco Avalos Molina.  
Emilio Martínez López.

(Continuará)

### Kiosco Las Delicias

Situado en el paseo de la Victoria, frente a la Puerta de Hierro

El sitio más agradable de Córdoba. Todos los días por tarde y noche, grandes conciertos por el sexteto Córdoba, dirigido por el popular y notable maestro don Aurelio Pérez Cantero.

Bebidas de todas clases, de las mejores marcas.

M.E.C.D. 2016

Desde la infancia a la vejez todos deben usar para reconstituirse el gran Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

Este supremo reconstituyente, fuente de vida, es terrible enemigo de la

### INAPETENCIA, DEBILIDAD, ANEMIA y DECAIMIENTO

Producto inalterable y de uso todo el año.  
Aprobado por la Real Academia de Medicina.

El tónico por excelencia, de efectos rápidos y seguros.  
No se vende a granel.

LA MUTUAL LATINA

## ASOCIACIONES DE AHORRO

FUNCIONA BAJO LA INSPECCION DEL ESTADO

TIENE SUS FIANZAS DEPOSITADAS

GRAN CAPITAN 25

### CORDOBA

Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora

## Doña Eloisa Castillo y Montis

QUE FALLECIO EN EL SENOR EL DIA 18 DE DICIEMBRE DE 1930 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren mañana en la Real Colegiata de San Hipólito, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Su desconsolado viudo don Rafael González López, su hijo, hijo político, nietos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por el alma de la finada y que la encomienden a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Estampas londinenses

El "Nuevo partido"

Hace unos meses, como ya dijimos en una de nuestras crónicas, hubo una excisión de gran importancia en las filas del laborismo. Sir Mosley, uno de los que más trabajaron por el éxito del Labour Party, que había sacrificado muchos años de su vida para conseguir el triunfo del socialismo en Inglaterra, disgustado con Macdonald, por estar en la creencia de que este no seguía ejecutando el programa trazado antes de seguir al Poder, pronunció un discurso en la Cámara de los Comunes y dió a entender que se desligaba de los compromisos adquiridos con el jefe del Gobierno.

Después, en las votaciones de la Cámara, Mosley votó en contra de Macdonald, y este, sin hacer cuestión de confianza el resultado de aquellas votaciones, fue derrotado varias veces.

Se vió entonces, en la excisión de Mosley, un peligro para el Gabinete de Londres, y empezó a formarse un nuevo partido que había de dirigir el laborista disidente.

Mosley es un hombre muy capacitado para gobernar y tiene la confianza de un buen grupo de parlamentarios.

Otros acontecimientos dejaron olvidado el pleito de la división de los laboristas, pero ahora vuelve a comentarse muy vivamente la actitud de Sir Mosley.

La reciente agrupación política se denominará "Nuevo partido", y para su organización, el comité principal del mismo quiere imprimirle principios fundamentales en los bandos políticos que han surgido en los últimos tiempos en todas las naciones, principalmente en Alemania.

Al "Nuevo partido", le ha llamado la atención el desarrollo rápido de los racistas germanos, y ha enviado a tal efecto, a dos de sus más inteligentes miembros a Berlín y otras poblaciones alemanas para que estudien las bases y estatutos por que rigen los secuaces de Hitler.

Esta mañana hemos leído en el "Daily Herald", a propósito de la marcha de estos delegados del grupo de Mosley a Alemania, que los fondos del "Nuevo partido" asciende a más de un millón de libras esterlinas, capital que ha de ir aumentando para la propaganda oral y por escrito que ha de realizarse para dar a conocer la nueva organización política.

Malos adversarios para Macdonald son los conservadores que disponen del más grande elemento electoral hasta el punto de que cuando Lloyd George se cansa del jefe del laborismo, la derrota definitiva del Gobierno será seguro. Pero el peor enemigo ha de ser el grupo de Sir Mosley por que con este han de marcharse no pocos de los que ahora siguen al jefe del Gobierno, en el momento en que este se encuentre en la oposición.

Pablo Cisneros

(Prohibida la reproducción)

ARRENDAMIENTO. Desde el día de un piso bajo con cinco habitaciones. Calle Blanco Belmonte, 13.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

BOLSA DE LA PROPIEDAD CASAS EN VENTA:

Casa con huerta y olivar en la Sierra, carretera del Brillante, cerca de la población.  
San Fernando, 94.  
Rejón, 7.  
Judería, dos casas con bajo para comercio.  
Plaza de la Paja, 12.  
Agustín Moreno, 144.  
Agustín Moreno, 112.  
ARRENDAMIENTOS:  
Plaza de San Rafael, 9, piso bajo independiente, 75 pesetas.  
Jardines Agricultura (Carretera Trasierra) letra G. Varios locales propios para almacenes o depósitos.  
Acera de la Vía, 17 (Cerro Muriano) casa completa, 50 pesetas.  
Rejón, 7, casa completa.  
Plaza de Jerónimo Páez, 2 (edificio Academia Espinar) dos cocheras económicas.  
San Miguel 3, varios locales para oficinas.  
Paseo de la Victoria, 57, piso segundo y cochera a Tejón y Marín, 60.  
INFORMES: Cámara de la Propiedad Urbana, García Lopera, 6, bajo, de 9 a 2.

LECTURA A DOMICILIO

Por 40 céntimos puede usted leer las obras de los mejores autores. Catálogos gratis. Biblioteca Popular Circulante. Diego León, 8, Junto a la Librería Luque.

ALMONEDA. Mostrador y carpetas propio para bisutería, confitería o análogo. Lavabo con espejo y frente de mármol, propio para bar, cuarto de baño, casino o fonda y un ventilador de techo. Relojería Royal, Claudio Marcelo, 12.

SE ARRIENDA desde el día el piso segundo de la casa núm. 4 de la calle de Málaga. Para verlo y condiciones: Granja Royal.

SE VENDEN sillas, mesas de madera, veladores de hierro y otros enseres propios para establecimiento de café. Razón, en la Granja Royal, Málaga, 3.

ARRENDAMIENTO DE LOCAL. Desde el día se arrienda el local donde está instalada la fábrica "La Almadra", propio para industria o almacén. Razón, en la misma fábrica.

PISO. Se arrienda piso interior económico. Razón, Almacenes Sánchez.

ARRENDAMIENTO desde el día de varios pisos; horas de 4 a 7. Informan: Sánchez Peña, 1. Comercio. (Plaza de las Cañas).

FAJAS HIGIENICAS



Llamamos la atención del público para que no confunda esta casa con otras que se anuncian desconociendo la confección de estas fajas, únicas aprobadas para la curación de enfermedades del vientre y premiadas con este objeto por el jurado de la Exposición Regional.

Se hacen corsés a medida  
LEONOR VAZQUEZ, Vda. de Corredor Pompeyos, 5.—Córdoba

MAGNIFICA CASA arriéndase o vende en el barrio de la Catedral, de dos plantas, con 25 habitaciones, varios patios, graneros, cuartos, garage y hermoso jardín con dos pajas de agua. Razón, Judería, número 8, de 11 al.

SE VENDEN varios muebles, entre ellos armarios, lavabos, comodas, mesa escritorio y mostrador. Para verlos y tratar, Doce de Octubre, núm. 11, de 9 a 1 y de 3 a 7.

EN CASA PARTICULAR y de honorable familia, se desean uno o dos huéspedes. Razón, Tejón y Marín, 72.

EL COMERCIO

Camión de transportes, talones, facturaciones, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y jiras campestres. Avisos: San Pablo, 18. CORDOBA.

LA FUENSECA

ULTRAMARINOS Y CHACINAS de

ANGEL DE LA PEÑA CEBRIAN. No deje de comprar el acreditado chorizo en manteca, de esta casa, al precio de 8 pesetas kilo.

Juan Rafo, 26 y 28. Teléfono 1780

ARRENDAMIENTO. Se arrienda desde el día un piso alto, amplio e independiente, en la calle Manriquez, 4. Razón, Batañeros, 4.

ARRENDAMIENTO

Se hace desde el día de una casa-chal con cochera, jardín, cuarto de baño, etc., situada en la carretera del Brillante. Para verla y tratar, en Córdoba, Avenida de Canalejas, 10.



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos  
CAPITAL SOCIAL 12.000.000 DE PTAS.

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO  
FUNDADA EN EL AÑO 1564

Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Seguros sobre la vida, Seguros contra incendios, Seguros de Vales, Seguros contra accidentes del Trabajo y responsabilidad Civil, Seguros Marítimos,

SUBDIRECCIÓN PARA CORDOBA Y SU PROVINCIA

Plaza de Cánovas (esquina a Victoriano Rivera)

Edificio propiedad de la Compañía

Gran fábrica de Sommiere SAN JOSE

Sommiere de todas clases y medidas sin competencia posible, por su inmejorable calidad y precios

Oficina y despacho: Sevilla, 5 y 7.—CORDOBA. Teléfono, 2-1-4-8

Antonio de la Torre Venalá

Se vende leña troceada a domicilio desde 10 arrobas.

MANUEL GONZALEZ ZAYAS

Almacén al por mayor de cereales y legumbres

ESPECIALIDAD EN GARBANZOS

Molina Sánchez, 1 :: (Campo de la Merced)

Teléfono, 1-3-3-0.—CORDOBA

REPRESENTANTE

precisa importante casa de Barcelona, buen sueldo y comisión. Se exige fianza en papel Estado o n.ética de veinte mil pesetas. Escribir n.º 456, Vergara, 11. Barcelona.

DINERO

presto a comerciantes, propietarios y empleados, de Córdoba y provincias. Interés 9 por 100 Esc. Prat, Santo Domingo, 14, Barcelona.

SE ADMITEN dos huéspedes en familia. Trato excelente. Alfonso XIII 39, piso principal.

Industrias Guillen S. A.

Resolana, núm. 29.—Sevilla

Contra reembolso de 275 ó 315 pesetas, enviaremos a Vd., perfectamente embalado, un buen cuarto de baño.

SARNA (ROÑA)

Se curan cómodamente en diez minutos, sin baño, con Sulfureto Caballero

DESDE EL DIA se arrienda un bonito piso con tres habitaciones y cocina, instalación de luz y agua en el piso alto de la casa número 54 duplicado de la calle Alfonso XII.

SE VENDE una casa, llave en mano. Para verla y tratar, Leiva Aguilar, 11, a cualquier hora del día.

DESDE EL DIA se arrienda un piso independiente, próximo a la estación de ferrocarriles. Razón, Puerta del Rincón, núm. 90.

VILLA HERRERA. Se arrienda un piso. Darán razón, puesto Joaquín Ortega. Sánchez Peña números 50 y 51.

SE ARRIENDA un piso exterior con agua e instalación de luz eléctrica. Razón, Gutiérrez de los Ríos, 40 principal.

SE ALQUILA un piso exterior en la casa núm. 1 de la calle Roque Figueroa (barrio de Cereadilla). Razón, Alfonso XII, 54 duplicado.

SE VENDEN al por mayor y menor sacos nuevos para cereales y harina. Razón, Confitería La Perla.

ARRENDAMIENTO. Se hace de la casa núm. 17 de la Avenida del Gran Capitán. Razón, Teniente Carbonell, 1.

VENDO sombreros de paja desde 1 peseta. Limpio gratis el viejo a quien compre uno nuevo. Arreglo sombreros por viejos que estén.

SOMBREROS PADILLA CRESPO. Plaza de la República. Córdoba

ARRENDAMIENTO. Desde el día se hace de un piso principal, completamente independiente, con instalación de gas agua y luz eléctrica, en la calle de Santa Victoria, núm. 4. En la misma casa darán razón.

SE ARRIENDA un piso alto con tres habitaciones, galería y cocina; otro bajo con cinco, retrete, cocina y patios, instalación de luz; una cochera con habitación amplia o local en 50 pesetas, y otras dos cocheras con foso, todo con agua del Cabildo. Pitero, 5 B.

SE COMPRA paia de rastrojo para embalar, en fábrica Medina Azahara. Marrubial.

SE TRASPASA la taberna de la esquina de la calle de San Fernando y San Francisco, 65. Razón, en la misma; pocas existencias.

ALMONEDA. Se vende una cama de matrimonio, de madera y una mesa grande de comedor. San Fernando, 61.

SE ARRIENDA un piso bajo, cuarto de baño y sótano; también se arrienda garage con foso, instalación de agua y luz. Razón, Heredia, 12 (San Nicolás).

SE ARRIENDA el piso segundo de la casa calle Concepción, 34, con instalación de luz eléctrica y agua; además se arrienda un local de la misma casa que da a la calle Uceda, en la que hay instalada una barbería, hasta el 30 de Junio. Razón, Santa María de Gracia, 103.

ARRENDAMIENTO, por meses o por años, renta módica, casa en el barrio de Cerro Muriano, calle Alfonso XIII. Dará razón, Felipe Luna y Luna, Paseo de la Victoria, 18, segundo.

SE VENDEN VACAS Y NOVILLAS raza lechera, de todas edades y estados. San Pablo, 49. Córdoba.

SUBARRIENDO piso moderno en la huerta de San Pablo; hermosos jardines, por poco precio. Razón, en los Almacenes Hierro Aragón.

ARRENDAMIENTO. Se hace de un piso principal con tres habitaciones, galería, cocina y retrete, en sitio céntrico; precio módico. Razón, Papelería "El Gato Negro" Conde de Cárdenas, 17.

CHIPIONA (Cádiz). Se arrienda el Castillo por años o temporales. Razón, en Sevilla, don José Aguayo, calle Santiago, 5, y en Montoro don Antonio de la Bastida.

ARRENDAMIENTO. Se hace desde el día de un tejón con tres hornos para cocer ladrillos y canales, en Almodovar del Río, lindando con la carretera que del pueblo conduce a su estación y a 200 metros de esta, con buenos secaderos y abundante agua. También se venden alambros blancos para cortar en Agosto. Para tratar, en Córdoba, con don Andrés Ortiz, barrio de la Reina, calle Beatriz Enriquez, sin número.

ALMONEDA

parece por sus precios en Relojes Longines, Omega, Cyma y demás marcas. Relojes de pared, carillones y despertadores. Joyería, Orfebrería, Platería, infinita variedad de cubiertos y objetos para regalo. Depósito de filigrana cordobesa.

RELOJERIA ROYAL. F. PEREZ Y PEREZ. Ojo! calle Nueva, frente al Carretil y la confitería.

Las enfermedades del

## ESTÓMAGO e INTESTINOS

dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

### Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo.

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

Propietarios: Viuda e Hijos de J. R. CHAVARRI.— Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.—MADRID.

FOLLETÓN DEL "DIARIO DE CORDOBA"

(14)

DELIRIOS DE LA AMBICIÓN

NOVELA ORIGINAL

POR LA SEÑORA

DOÑA ENRIQUETA LOZANO DE VILCHEZ

tes a otras ideas y a otras emociones.

Armando se reconvinó así mismo por aquel extravío de su corazón, y casi se arrepintió de su conducta.

Pero al recuerdo de Evangelina vino después a mezclarse el de su modesto hogar, el de sus sencillas costumbres, el de su anterior vida, en fin, pacífica y dulce, pero exenta de aquel brillo, de aquel oropel postizo que le cercaba ahora.

—Si ella estuviera aquí,—se dijo así mismo—si yo la viera luciendo ricas galas entre las demás, Evangelina sería la primera que reinase en mi corazón, puesto que el suyo es el de un ángel; pero volver allí, encerrarme en aquel estrecho círculo, eso jamás.

Armando había seguido marchando al hablar de este modo, y por una singular casualidad al terminar sus reflexiones, se hallaba en lo alto de la vereda que las tres jóvenes emprendieron poco antes.

Estas se habían sentado al pie de

una gran encina para decansar de la subida que acababan de hacer, y para aguardar acaso a los que más perezosos que ellas se habían quedado atrás.

Colocadas de espaldas al sitio por donde había llegado Debay, no pudieron notar su presencia, pues se hallaban embebidas en su animada conversación.

Armando, ensimismado en sus pensamientos, llegó hasta muy cerca de ellas, y ya iba a formular algunas palabras que dirigirlas, cuando su nombre, pronunciado por Olivia, le detuvo en su puesto, y excitó de tal modo su curiosidad que le decidió a permanecer oculto para escuchar lo que decían.

—No lo niegues, exclamaba la señorita de Gradmont, ese joven te hace la corte.

—Ya te he dicho que no; es recomendado de una parienta de mi madre y nada más...

—Pues él...

—Monsieur Debay es un hombre

galante y se muestra amable conmigo, lo mismo que haría con otra cualquiera, ni más ni menos.

—No insistas, Olivia, dijo Lucía entonces; Diana tiene razón, ese joven no la habrá hablado de amor, y tiene mil razones para no hacerlo.

—¿Cómo?—preguntó la señorita de Malessey sorprendida y sin poder dominar su extrañeza.

—Sí, por que conocerá que una ilustre heredera como tú no admitiría jamás a un cualquiera, cuando puede escoger entre jóvenes más distinguidos.

—El no es un cualquiera, repuso vivamente Diana; además, yo para amar a un hombre no le preguntaría por sus títulos de nobleza, sino por las dotes de su corazón.

—¡Bah! todo eso es muy bueno, muy espiritual por lo menos; pero tampoco así se podría acercarse a ti.

—¿Y por qué?

—Porque su delicadeza misma le impediría solicitar la mano de una mujer rica y noble, sin poseer un título distinguido, sin una posición brillante por lo menos.

Armando se mordió los labios con despecho al escuchar estas palabras, y sintió su corazón herido en lo más profundo.

Pero la voz de Diana, tierna y argentina como el acento de un ángel, calmó su agitación con sus dulces palabras.

La irreflexiva niña, consultando solo a los instintos de su corazón, había respondido de este modo:

—Si monsieur Debay quisiera títulos y honores, en su mano estaría adquiriéndolos; nadie mejor que mi tío pudiera otorgárselos, puesto que el Rey le complace en todo; y si yo le amase, monsieur de Saint Aubin no tie-

ne tampoco más voluntad que la mía.

—¡Ah!—exclamaron a un tiempo las hermanas de Oliverio.

—Pero os ruego, añadió Diana, casi arrepentida de lo que acababa de decir; os ruego que no hablemos más de esto y que mudemos de conversación.

—Sea como quieras, respondieron sus amigas, levantándose al mismo tiempo; pero ya tardan los demás; vamos a ver en qué consiste.

Y las tres se dispusieron a marchar.

Armando con un movimiento más rápido que el pensamiento, se ocultó tras el árbol que les había prestado sombra, y las dejó pasar de allí sin ser visto por ninguna.

Cuando ya se alejaron de él, Debay las siguió con los ojos, y exclamó con acento pausado:

—Diana tiene razón; yo podré llegar a ser mucho, por que esa joven me ama sin duda; y yo... yo debo amarla también; jamás Evangelina me podía ofrecer lo que hallaré al lado de su prima. ¡Ella lo ha dicho! Todo podrá alcanzarlo el que sea dueño de su corazón, y yo lo soy, sí lo soy. En su inocencia ella mismo me lo ha dejado conocer hoy. ¡Oh! no será tan necio que deje perder semejante ocasión; y en cuanto a los recuerdos, en cuanto a... no pensemos en esto, seré cortar mi carrera, que empieza ahora.

Un momento después se reunía con todos los demás convidados que habían venido a pasar el día en la quinta de Rocafort.

CAPITULO XV

Después de pasar algunas horas

alegres y divertidas, los amables convidados de los vizcondes de Gradmont, habían vuelto a París, unos con algunas ilusiones menos; otros con algunas ilusiones más.

El número de los primeros era más considerable, como sucede siempre en el mundo; pues entre ellos se contaban los padres de Oliverio, este mismo y forzoso es decirlo, hasta la condesa de Malessey que había visto con un vago placer aquellos proyectos de enlace entre su hija y el joven vizconde.

Diana se había mostrado de un modo tal, que no dejaba lugar a dudar de sus disposiciones respecto a su pretendiente.

Pero lo que este había perdido, lo había ganado con creces el joven Armando Debay.

Lleno de esperanzas, de ensueños dorados para el porvenir, llegó a su linda habitación de la barrera del Maine más tarde que de costumbre y después de cerrar cuidadosamente las puertas, se sentó ante una mesa donde había varios papeles y una carta cerrada.

Algunas de las palabras de la señorita de Malessey, aún resonaban en sus oídos trastornándole enteramente.

Monsieur de Saint Aubin era poderoso con el Rey y Diana ejercía un dominio sin igual sobre su tío; estas reflexiones le embargaban a su pensar, y unidas al disgusto que había manifestado la linda joven al oír a Olivia negar que Armando podía amarla, alentaban sus esperanzas.

—Es preciso seguir adelante, se dijo así mismo con resolución; una vez empeñada la partida, es forzoso continuarla, lo contrario sería una cobardía. ¡Oh! algún ángel inspiró a

Rosalía la idea de que me presentase a su hermana, por que esto será la base de mi engrandecimiento, de mi prosperidad. Ese anciano lo puede todo con el monarca y no será difícil que consiga para mí alguno de los cargos honoríficos de la corte; le visitaré, le obligaré a aceptar mi amistad; para esto es lo mejor no pedir nada, aparentar cierto aire de desinterés, de indiferencia, y a la menor ocasión... En fin, lo que importa sobre todo, es que crean que soy rico, que poseo una fortuna colosal, y esto es fácil. Aquí en París nadie puede adivinar... gastaré un poco más, tendré mayor lujo para vestir y haré amueblar esta habitación de otro modo más suntuoso, por si algún día viniese monsieur de Saint Aubin a visitarme, que todo podrá ser.

Armando se levantó, dió dos o tres vueltas a su habitación para convertirse de la necesidad de aquella reforma; examinó los sillones, las cadaguras, los espejos, miró sus cuadros y repitió:

—Nada de esto es suficiente a manifestar siquiera una renta de sesenta mil francos, que es lo menos que debo mostrar; para hacer estas innovaciones es forzoso examinar el estado de mis fondos. Veamos.

El joven se dirigió a su bureau y contó los billetes que le quedaban.

Una arruga de disgusto plegó su frente; en el corto tiempo que llevaba de estar en París, había gastado casi todo el dinero que le dió su madre.

Solo aquel día le había costado una cantidad enorme. Su caballo, su lujoso traje, sus broches, su reloj, que habían sido superiores a los que usaban